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Antwort zur Anfrage Nr. 0260/2015 der Ortsbeiratsfraktionen Mainz-Neustadt betreffend
Férderprogramme fiir eine Kulturbéckerei (SPD, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Welche FérdermafSinahmen gibt es auf Landesebene, insbesondere die Konversion militdri-
scher Liegenschaften in zivile Nutzungen betreffend?

Auf Landesebene existiert ein Forderprogramm, das die Umwandlung von Militarwohnungen in
Miet- und Eigentumswohnungen unter bestimmten Voraussetzungen unterstiitzt. Aktuell hat
das Land Rheinland-Pfalz ein Programm zum Bau von Fliichtlingsunterkiinften aufgelegt, das
ebenfalls fiir militdrische Liegenschaften Anwendung finden kann.

2. Welche FérdermafSnahmen gibt es auf der Ebene des Bundes fiir stddtebauliche Aufwertung
bzw. Konversion militdrischer Liegenschaften?

Seitens des Bundes existieren keine speziellen Forderprogramme fiir die Konversion militari-
scher Liegenschaften. Allerdings sind im Rahmen anderer vom Bund und der europdischen
Union mitfinanzierten Programme Fordermafinahmen moglich. Zu den auch fiir die Konversion
eventuell nutzbaren Forderprogrammen gehdren die Bund-Lander-Gemeinschaftsaufgabe
»verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur®, das Stadtebauférderungsprogramm und
der ,,Europdische Fonds fiir regionale Entwicklung®. In Einzelfadllen kann der Bund die Baureif-
machung ehemalig militarisch genutzter Flachen unter anderem durch finanzielle Beteiligung
an stadteplanerischen Voruntersuchungen unterstiitzen.

Im Falle eines kommunalen Erwerbsinteresses bei einer ehemaligen militarischen Liegenschaft
rdumt der Bund den Kommunen eine sogenannte ,,Erstzugriffsoption® ein. Diese Option steht
der Kommune aber nur dann zu, wenn sie verbindlich erklart, dass der Erwerb unmittelbar der
Erfiillung einer offentlichen Aufgabe dient oder sie diese auf Grundlage der jeweiligen Kom-
munalverfassung des Landes wahrnimmt. Sind diese Voraussetzungen gegeben, so besteht
die Moglichkeit, die Flachen zum gutachterlich ermittelten Verkehrswert ohne Bieterverfahren
zu erwerben.

3. Welche Méglichkeiten der Férderung einer zivilen bzw. 6ffentlichen Nutzung der Kommiss-
brotbdckerei gibt es von Seiten der Europdischen Union?

Seitens der Europdischen Union existieren die bereits unter Frage 2 aufgefiihrten Férderpro-
gramme ,,Europdischer Fonds fiir regionale Entwicklung“ und ,,Europdischer Sozialfonds“, die
auch fiir militarische Konversionsvorhaben eingesetzt werden kdnnen.
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